                   Занятие по чувашской литературе в 10 классе в рамках Погружения по теме «ВОВ». Учитель МБОУ «Лицей № 2» г. Чебоксары Осипова З.В.
Цели урока: 1.Дать обзор поэзии времен ВОВ.
                       2.Показать, что поэзия, как самый оперативный жанр,     соединяла высокие патриотические чувства с глубоко личными переживаниями лирического героя.
 Задачи:   1.Развивать навыки  работы с текстом, навыки связной речи, умение слушать, делать записи. 
                       2. Воспитывать патриотические чувства: любовь  к Родине, интерес к истории страны, своей семьи.
Тип урока: Урок изучения нового материала. Интегрированный урок.
 Метод: Лекция с элементами беседы, чтение и анализ стихотворений.

 Форма проведения: урок – презентация.
 Оборудование: Строки из стихотворений военных лет.

 Иллюстрации. 

 Выставка книг.  

 Музыка.

 Презентация-книги «Чувашская поэзия в период ВОВ».
                                 Ход урока:

    (Учитель читает   эпиграф к уроку, слайд)

                                             Воюя с теми, кто занес тогда,    

                                             На нас, на наше будущее руку,

                                             Постигли мы

                                             И ратного труда, и ненависти  

                                             Страшную науку.                                              

                                             И были беспощадны к силам зла,

                                             И шли упрямо к торжеству победы, 

                                             Чтобы сегодня и всегда жила

                                             Под мирным небом

                                             Молодость планеты 

                                                                              В. Алатырцев.
    Учитель: Сегодня мы  перелистаем страницы  новой  книги  о Великой Отечественной войне, которую написали сами. Прошло уже 71год со дня окончания самой страшной кровопролитной войны. Мы постараемся охарактеризовать лирический род литературы военного времени и доказать, что это самый оперативный, популярный  жанр военного  периода. Итогом нашей работы должна стать   книга, рассказывающая о поэтических произведениях военных лет.

     Глава 1. Из истории  Великой  Отечественной  войны (1 учащийся, слайд). 
 
     22 июня 1941 г. началась Великая Отечественная война  – фашистская Германия вероломно напала на СССР. В ходе первых месяцев войны враг проник глубоко внутрь  нашей страны. Под угрозой оказалась столица. В 1943 году произошел переломный момент – Курская битва, после которой инициатива перешла в руки Красной Армии. 16 апреля 1945 года войска вошли в Берлин. 8 мая Германия капитулировала.
Цена победы очень велика:  погибло около 27 млн. человек. В Чувашии призвано 208229 человек, 106470 из которых погибли или пропали без вести.
       Глава 2.  Чувашия в годы войны (2 учащийся, слайд)

   Одной из важнейших задач республики с началом войны стала перестройка на военный лад всего народного хозяйства и снабжение фронта достаточным количеством боевой техники, оружия, продовольствия. Перестройка промышленности на удовлетворение нужд фронта происходила в сложных условиях: на заводах и фабриках не хватало квалифицированных рабочих, многие из них ушли на фронт.   В Чувашскую АССР были эвакуированы и за короткий срок вступили в строй 20 заводов и цехов из западных областей страны.   Были организованы вновь более 10 предприятий.  значительно увеличена. Промышленность Чувашии внесла достойный вклад в достижение победы над Германией. В годы Великой Отечественной войны на территории Чувашии были развернуты эвакогоспитали, организованы санитарно-профилактические учреждения для обслуживания военнослужащих. На фронтах, в боевых действиях участвовало более пятисот врачей и фельдшеров, медицинских сестер и санинструкторов – выходцев из Чувашии.

       Глава  3. Чувашская литература в период Великой Отечественной войны. (3 учащийся, слайд)  
         Я знаю, никакой моей вины

В том, что другие не пришли с войны,
       В том, что они – кто старше, кто моложе –
Остались там….
А. Твардовский

     Учитель:  Чувашская   литература в этот трудный период жизни Советского государства сделала огромный шаг в своем развитии. Писатели, как на фронте, так и в тылу свято выполняли свой долг перед Родиной. Они с честью выдержали суровые испытания военных лет и доказали свою преданность Отчизне как с оружием в руках на поле боя, так и активным участием в общественно-политической жизни в тылу. Их произведения стали мощным оружием в борьбе с фашизмом. В годы Великой Отечественной войны в литературе ведущее место занимала поэзия. Характерной ее особенностью явилось идейно-тематическое и жанровое многообразие, тесное взаимодействие с устно-поэтическим народным творчеством, изображение жизни, труда и борьбы людей не только своей республики, но всей великой семьи народов обширной страны. К первым откликам чувашской поэзии на фашистскую агрессию относятся стихотворения Семена Эльгера “Кровь за кровь”, “Слово гнева”, Петра Хузангая “Неприступный Ленинград”, “За родную Москву” и т.д. В них говорится о вероломстве гитлеровской Германии и справедливости нашей борьбы против темных сил фашизма. В суровые годы войны окреп, обрел зрелость талант А. Алги.  Плодотворно работал  Михаил  Шумилов.  Большой популярностью пользовались его сатирические стихи, в которых он изобличал и высмеивал план  гитлеровцев о мировом господстве. Многочисленные стихотворные фельетоны, памфлеты, басни, эпиграммы, частушки были созданы поэтами Н. Шелеби, П. Хузангаем, С. Шавлы, известным чувашским сатириком Иваном Мучи.

            В годы войны чувашская поэзия обратилась к большим формам. Лиро-эпическая поэма П. Хузангая «Таня» (1942) стала одним из первых в ряду поэтических произведений многонациональной литературы, посвященных Зое Космодемьянской. По следам военных событий были созданы поэмы о героях Великой Отечественной войны: «Орел» (1943) А. Эсхеля, «Он бессмертен» (1945) С. Эльгера и «Зоя» (1945) С. Шавлы. Автор первой из них изобразил жизнь и боевое мужество прославленного сына чувашского народа, Героя Советского Союза летчика Ф.Н. Орлова. В поэме  «Он бессмертен» автор   показывает подвиг лейтенанта-чуваша Ивана Смирнова, павшего смертью храбрых в боях под Ленинградом . Поэма «Зоя», посвященная подвигу чувашской девушки-радистки Зои Семеновой, построена в форме задушевной беседы поэта с героиней, бесстрашно действовавшей в тылу врага.

           Многие писатели Чувашии не дожили до дня Победы, но трудящиеся нашей республики знают и высоко чтят память о писателях-фронтовиках, погибших на поле боя в борьбе с врагом: И.В. Викторове, А.Т. Петухове (Андрее Петтоки), М.Т. Ястране, И.П. Думилине, В.П. Бараеве, К.М. Кольцове, М.Н. Данилове-Чалдуне, Ф.А. Ситте. Основные произведения погибших чувашских писателей опубликованы в 1956 г. в сборнике «За Родину» (слайд).

 Глава 4.   Поэты, не вернувшиеся с фронта. Константин Кольцов (слайд, запись песни,  минута молчания)

  4 учащийся:

Была война.

Её горячий ветер

Нас уносил во фронтовую мглу,

И оставались крохотные дети

На попеченье матерей в тылу.

Нет,

Не спасли б их тыловые дали

И им не жить бы на земле сейчас,

Но пули до детей не долетали:

Теряли силу, попадая в нас.

                     Владимир Алатырцев

   Учитель:  Вклад   И.В. Викторова, А.Т. Петухова (Андрее Петтоки), М.Т. Ястрана. И.П. Думилина, В.П. Бараева,   М.Н. Данилова-Чалдун, Ф.А. Ситты в чувашскую литературу военных лет, конечно,  значителен. Мы сегодня остановимся на творчестве  К. Кольцова. Константин Кольцов родился 16 мая 1916 года в деревне Дальние Сормы Канашского района. Весть о нападении фашистской Германии на нашу страну застала К. Кольцова в г. Чебоксары. В этот же день он написал стихотворение «Собаке – собачья смерть!» и явился в военный комиссариат. 

                                 Собаке – собачья смерть!

Мы поднялись врагу навстречу

Во весь свой богатырский рост

Победы боевой предтечи-

Защитники высоких звезд

Собачью смерть найдет собака.

Фашист проклятый не пройдет!

А если я паду в атаке

Мою винтовку сын возьмет.

А если сын, рванув рубаху,

Падет на землю вниз лицом,

                                   То дочь моя, не зная страха

                                  В атаку встанет под свинцом.  (22 июня 1941 г.)

    В каких строчках  стихотворения  заключена  основная мысль?
Основная мысль заключена в    строчках: «Собачью смерть найдет собака. Фашист проклятый не пройдет!»
   Поэт убежден, что  народ сумеет победить врагов.

С Карельского фронта

Карельская ночь, которой поэт любовался…

Карелия, Сердце, пробитое пулей….

Тебя не убили, тебя не согнули.

И сын твой на вражью милость не сдался.

Как ходит земля под ногами… Изранен

Снарядами каждый квадрат, каждый выступ.

Да, око – за око! Да, выстрел – за выстрел!

Зима в масхалате и та – партизанит!

В пурге канонад, в перестрелках жестоких,

Сквозь шквалы разрывов, сквозь горе и беды

Мы видим дороги Великой Победы,

Мы кровью своей намечаем ей сроки.

Карелия! Ты для меня как невеста.

В боях мы навеки с тобой обручились.

И жизнью, и правдой своей поручились –

Что в сердце пощаде нет места.

И враг наш пожнет ту беду, что посеял,

Ведь он надругался над нашей святыней.

Навек черный ворон, Карелия, сгинет

И больше кружить над тобой не посмеет.

 Учитель: Мы прочитали еще одно произведение  К. Кольцова. Скажите, пожалуйста, как связаны эти два произведения? (В обоих стихотворениях звучит вера в победу над врагом на этой войне).      В первые дни войны молодой поэт был направлен в Муромское военное училище, после окончания которого, с оружием в руках, стал сражаться на Карельском фронте. В эти годы его поэзия достигает совершенства. Давайте поработаем над ней.

   Задание: заполнить таблицу,   приводя примеры указанных средств.

«С Карельского фронта»

	Языковые средства
	 Примеры

	Олицетворения
	 

	Эпитеты
	      

	Лексический повтор
	 

	Сравнение 
	 

	
	


    Вывод: стихотворение богато языковыми средствами: например, олицетворения и эпитеты  подчеркивают нежные чувства лирического героя и одновременно видим твердость духа, непоколебимость.

    Лебединой песней стали стихи «И на фронте», «Жди меня», «Письмо трактористки», «Клятва», «Родившемуся 22 июня 1941 года» и другие, которые вошли в золотой фонд чувашской поэзии. К. Кольцов защищал г. Мурманск от фашистов, участвовал в кровопролитных боях. Сохранилось всего 39 его писем его друзьям и родным.

                                            «Жди меня»

Молва права: и жизни след

На клейкий лист похож.

Ты жди, черемуха, мой свет,

Я буду знать, что ждешь.

Чтоб покорить мой край родной,-

На свете силы нет.

И я  домой вернусь весной

В черемуховый цвет.

Пока ты ждешь, я буду жить

И слух о смерти – ложь.

Могу ль я голову сложить,

Пока меня ты ждешь?

                                         "Кĕт мана»

Кĕт мана, эп таврăнатăп, хĕрĕм,

çурхи шыв пек хамăр таврана.

Ахаль мар калаççĕ: «Пурнăç  йĕрĕ

Вăл çăка çулçи пек çаврака».

Уйăх урлă, Алтăр çăлтăр урлă

Ярăнать те ĕмĕт, пирĕн çеç

Хурлăхан пек тĕлсĕр  хура  хурлăх

Ял çинчен  тĕтре пек сирĕлсен.

…               …           …   . .   .

Кĕт мана, эп таврăнатăп, хĕрĕм,

Çĕнтеру пек йышăнăн мана.

Паян мар… Эпир халь кунĕн –Çĕрĕн

Хăвалатпăр юнлă тăшмана.

    Глава 5.  Поэтическая страничка. Творчество поэтов разных народов. 
   Русские поэты военного времени: Н. Тихонов, А. Сурков, М.Исаковский, А. Твардовский, А. Прокофьев, С. Щипачев, К. Симонов и др.
     Известный русский поэт Константин Симонов тоже  написал стихотворение «Жди меня»
    Это стихотворение Константин Симонов написал в 1941 году, оно посвящено любимой женщине Валентине Серовой (прослушать запись стихотворения). Жанр стихотворения – послание, лирический герой обращается к любимой. Основная мысль заключена в первой  строчке: «Жди меня, и я вернусь» - задушевная мысль о том, как важно ожидание для солдата,  эта строчка звучит как рефрен, призыв. Анафора «Жди» помогает  подчеркнуть надежду. Сочетание  звуков (Ж, ЖД) –  передают монотонность хмурой солдатской жизни (желтые дожди, жара), усиливают мотив ожидания. Это лирический монолог-послание. 

   Вы  послушали  стихотворения   Константина  Кольцова и Константина Симонова.
   Чем отличаются они друг от друга? ( Лирический герой в каждом случае  выражает переживания, он     земной, близкий).   
Картины войны  кроме поэтов показывает нам и художник П. Меркурьев.  

    Учитель: (слайд). Сотни литераторов, сражавшихся с фашистами, пали в борьбе за свободу и независимость нашей страны. Бессмертен подвиг татарского поэта Мусы Джалиля, не сложившего своего оружия – поэтического слова – в гитлеровских застенках: “…Я не боюсь смерти. Когда мы говорим, что презираем смерть, это на самом деле так. Если я при жизни делал что-то важное, бессмертное, то этим заслужил другую жизнь – “жизнь после смерти» (слайд). Цель жизни в этом и заключается: жить так, чтобы и после смерти не умирать”. Эти проникновенные слова, обращенные к самым близким людям – жене и дочери – написаны М. Джалилем в канун его отъезда на фронт. В них определение и объяснение великого и творческого подвига, совершенного поэтом, чье имя стало символом стойкости, героизма, беззаветной преданности Родине, верности гражданскому и писательскому долгу. Муса Джалиль, будучи тяжело раненным, попал в плен. В концлагере вел активную подпольную работу. Был брошен фашистами в тюрьму Маобит и в 1944 г. казнен.   Ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

    Ученик декламирует стихотворение Мусы Джалиля “Варварство”.
Обобщение.

– Прозвучали поэтические произведения авторов разных народов.

– Что их связывает? (Дом, семья,  Родина).
– Что двигало этими людьми и другими, что поднимало их на борьбу?

(Выходим на понятия героизм, патриотизм, любовь к Родине).
– Можно ли сказать, что поэты тоже внесли свой вклад в дело Победы?

– Какой ценой досталась победа советскому народу?

– Что лежало в основе героизма советских людей?

   За каждым событием этой страшной войны стояли люди. Разные. И те, кто с оружием в руках защищал свой народ, и те, кто стоял у станка, работая на фронт, и те, кто СЛОВОМ вселял веру в победу, подбадривал, призывал подниматься на защиту своей страны, Родины,Отчизны.                                                                                                                            Краткий обзор поэзии периода Великой Отечественной войны показал, что подвиг народа не остается в прошлом. Каждая семья помнит своих героев, гордится ими. Давайте хранить память и передавать ее будущему поколению.

   Домашнее задание:
1)подготовить сообщение о чувашских поэтах-участниках Великой  Отечественной войны   2) подготовить выразительное чтение стихотворений военных лет 
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